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• Ředitel zemědělsko-potravinářské 
ekonomické divize agentury OSN pro 
výživu a zemědělství (FAO) David 
Laborde v uplynulém týdnu uvedl, že 
riskovat produktivitu evropského 
zemědělství kvůli cílům udržitelného 
zemědělství a potravinového 
systému může způsobit celosvětové 
napětí, protože ostatní země 
nebudou schopny nahradit sníženou 
produkci Evropské Unie. (6.8.2023)













Stravovací návyky a spotřeba
potravin se v jednotlivých zemích

liší, ale panuje shoda v tom, že
dopad současného potravinového
systému na veřejné zdraví, včetně

obezity a neinfekčních
onemocnění, lze řešit přechodem

na rostlinnou stravu, na ryby a 
mořské plody z udržitelných zdrojů

a na nižší spotřebu masa, 
zpracovaného masa, soli, 

přidaného cukru a živočišných
produktů s vysokým obsahem

tuku.





• Udržitelná zdravá strava je 
taková strava, která podporuje
všechny aspekty zdraví a 
pohody jednotlivců, má nízký
tlak a dopad na životní
prostředí, je dostupná, cenově
přijatelná, bezpečná a 
spravedlivá a je kulturně
přijatelná.



... může obsahovat přiměřené 
množství vajec, mléčných výrobků, 

drůbeže a ryb a malé množství 
červeného masa.

... jsou založeny různých 
nezpracovaných nebo minimálně 

zpracovaných potravinách, 
vyvážených napříč skupin potravin, 

přičemž jsou omezeny vysoce 
zpracované potravin a nápoje.

... udržet emise skleníkových plynů, 
využívání vody a půdy, používání 

dusíku a fosforu a chemické 
znečištění v rámci stanovených cílů.

... jsou dostatečné (tj. dosahují, ale 
nepřekračují potřeby), pokud jde o 
energii a živiny pro růst a vývoj a 

pro uspokojení potřeb pro aktivní a 
zdravý život v průběhu celého 

života.

... zachovat biologickou 
rozmanitost, včetně biologické 

rozmanitosti plodin, hospodářských 
zvířat, potravin lesního původu a 

vodních genetických zdrojů, a 
zabránit nadměrnému rybolovu a 

lovu.

... jsou založeny na místní kultuře, 
kulinářských postupech, znalostech 

a spotřebních zvyklostech a 
hodnotách týkajících se způsobu 
získávání, výroby a konzumace 

potravin a respektují je.

Sustainable healthy diets – FAO, guiding principles



Nedostatečné znalosti výrobců a spotřebitelů
Je zřejmé, že v této souvislosti je zapotřebí dobře 
zavedená znalostní základna pro vytvoření silné a 
účinné politiky, která by vedla průmysl a 
spotřebitele. „Slepé uličky" přetrvávají, pokud jde 
o nutriční složení těchto výrobků a o to, jak 
přispívají ke kvalitě a rozmanitosti stravy v 
evropském regionu WHO. Tento nedostatek 
informací brání vládám v tvorbě účinných 
politických pokynů, což může mít důsledky pro 
zdraví obyvatelstva," uvedl Dr. Wickramasinghe.

při doporučování přechodu na rostlinnou 
stravu poskytovat konzistentní, explicitní a 
kulturně přiměřené informace o tom, jakými 
druhy potravin lze nahradit maso a mléčné 
výrobky, přičemž prioritou jsou nezpracované 
nebo minimálně zpracované potraviny;



Děkuji za 
pozornost…
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